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BİNOM AÇILIMI :BİNOM AÇILIMI :

x,  y  b i rer  ree l  sayı  ve n doğal  sayı  o lmak 
üzere,

 (a+b)n=(n
0)an+(n

1)an−1b+(n
2)an−2b2+...+( n

n−1)a bn−1+(n
n)bn

eşi t l iğ in in  sağ taraf ına  b inom açı l ımı  
deni r.

Örnek...1 :Örnek...1 :
Aşağıdak i  i fadeler i  açarak  yazınız .

(x+y) 2 =

(m+n) 3 =

(k−y) 3 =

ÖZELLİKLER ÖZELLİKLER 

(a+b)n   açı l ımında 

1)  (n+1)  tane ter im vardı r.

2)  Açı l ım a ’n ın azalan b n in  ar tan 
kuvvet ler ine göre yazı lmışt ı r.

Örnek...2 :Örnek...2 :

(1  +  2x) k  aç ı l ım ında 24  ter im vardı r.   x ’ in  
azalan  kuvvet ler ine göre s ıra larsak ,  baştan 
3.  ter imin  derecesi  kaçt ı r?

21

3)  Açı l ımda baştan ( r+1) .  ter im (nr)an−rbr  

d i r.

Örnek...3 :Örnek...3 :
(x+2) 1 0  açı l ımında ter imler i  x ’ in  azalan
kuvvet ler ine  göre s ıra larsak ,  baştan  7.  ter im 
ne o lur?

(10
6 ).26 . x4

Örnek...4 :Örnek...4 :
(3x+5) 1 4  aç ı l ım ında ter im ler i  x ’ in  azalan
kuvvet ler ine göre s ıra larsak ,  baştan 7.  ter im 
ne o lur?

(14
6 ).38 56 .x8

Örnek...5 :Örnek...5 :
(2x−

1
x
)
9

 açı l ımında baştan  5.  ter im in 

katsayıs ı  ne o lur?

(94).2
5

Örnek...6 :Örnek...6 :
(3x−4) 1 4  aç ı l ım ında ter im ler i  baştan 9.  ter imin
katsayıs ı  ne o lur?

(14
8 ).36 .48

Örnek...7 :Örnek...7 :
(x+2y) 9  aç ı l ım ında ter im ler i  y  n in  ar tan 
kuvvet ler ine göre s ıra larsak ,  baştan 4.  
ter im in katsayıs ı  ne o lur?

(93).23
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Örnek...8 :Örnek...8 :
(3−2x) 8  aç ı l ım ında ter im ler i  x 4  lü  ter im in 
katsayıs ı  nedi r?

(84).6
4

Örnek...9 :Örnek...9 :
(x+y) 11  açı l ımında  x 5  l i  ter im  nedi r?

(11
6 ). x6 . y5

Örnek...10 :Örnek...10 :
(x+2y) 1 0  açı l ımında b i r  ter im  k .x 5 . y n  ise k+n 
kaçt ı r?

(10
5 ).25

+5

Örnek...11 :Örnek...11 :

(2 x+
1
x)

8

=. . .+k.x 4 +. . .  ise k  kaçt ı r?

(82).26

Örnek...12 :Örnek...12 :

(3x−
1
x )

12

=. . .+k+. . .  ise k  kaçt ı r?  (k  x  den 

bağımsızd ır )

(12
6 ).36

4)  (nr)=( n
n−r)  o lduğu iç in  baştan  ve sondan

eşi t  uzak l ık tak i  ter im ler in  katsayı lar ı  
eş i t t i r.

5)  Katsayı lar  top lamın ı  bu lmak iç in  tüm 
değişkenler  yer ine 1 yazı l ı r.  Sabi t  ter imi  
bu lmak iç in  yazı lab i ld iğ i  durumda 
değişkenler  yer ine 0 yazı l ı r ;  yazı lamadığ ı
durumlarda ise ter im açı l ım ında kuvvet i  
0 ’a  eş i t ler i z.

Örnek...13 :Örnek...13 :
(5x−2y) 6  n in  açı l ım ındak i  katsayı lar
top lamı nedi r?

36

Örnek...14 :Örnek...14 :
(5x−2y−z) 6  n in  aç ı l ımındak i  katsayı lar
top lamı nedi r?

26

Örnek...15 :Örnek...15 :
(x+y+2) 8  n in  aç ı l ımındak i  sabi t  ter im nedi r?

28

Örnek...16 :Örnek...16 :
 (x+

1
x )

16

aç ı l ım ında sabi t  ter im  ne o lur?

(16
8 )

Örnek...17 :Örnek...17 :
 (3 x2−

1
2 x )

9

açı l ımında sabi t  ter im  ne o lur?

(96).33.2−6

1100. Sınıf Matematik Konu Anlatımı . Sınıf Matematik Konu Anlatımı 22//55

w
w

w
.

m
a

t
b

a
z

.
c

o
m



BİNOM AÇILIMI  BİNOM AÇILIMI  

( BİNOM AÇILIMI − PASCAL ÜÇGENİ  )( BİNOM AÇILIMI − PASCAL ÜÇGENİ  )

6)  (a+b)n  i fades in in  aç ı l ım ında b i r  ter im in
sondan ter im numarası  i le  baştan ter im 
numaras ı top lamı (n+2)  o lur.

Örnek...18 :Örnek...18 :
(2x+1) 1 3   i fades i  x  in  azalan  kuvvet ler ine göre
aç ı ld ığ ında sondan 3.  ter im ne  o lur?

(13
2 ).4. x2

Örnek...19 :Örnek...19 :
(x3−2y)

10
 i fades i  x  in  azalan kuvvet ler ine 

göre  açı ld ığ ında sondan 7.  ter im ne o lur?

(10
6 ).24 . y4 . x18

7)  n=2k  ise açı l ımda or tanca ter im vard ır.

Örnek...20 :Örnek...20 :
 (x+

1
x )

16

açı l ınca or tadaki  ter imin  katsayıs ı  ne 

o lur?

(16
8 )

Örnek...21 :Örnek...21 :
(x2−3y)

8
 i fades i  açı ld ığ ında or tadaki  ter im 

nedi r?

(84). x
8.34 . y4

8)  (a+b)n  n in  aç ı l ımındak i  katsayı lar  
kombinasyon yer ine pascal  üçgeni  
kul lan ı larak  da bulunabi l i r.  

PASCAL ÜÇGENİPASCAL ÜÇGENİ

    
Yukar ıdak i  Pascal  üçgeninden yarar lanarak  
aşağıdak i  i fadeler in  açı l ım lar ın ın  
katsayı lar ın ı  yazabi l i r iz .

(x+y) 0=1 (Pi ra m i t i n  t e p e s i n d e k i  s a y ı )

(x+y) 1=1.x+1.y     (Pi ra m i t i n  2 .  s a t ı r  s a y ı l a r ı )

(x+y) 2=1.x 2+2.xy+1.y2   (P i ram i t i n  3 .  s a t ı r  s a y ı l a r ı )

(x+y) 3=1.x 3+3.x 2y+ 3.xy2+1.y3

(x+y) 4=1.x 4+4.x 3y 2+6.x 2y 2+4.xy2+1.y3

Örnek...22 :Örnek...22 :
(2x + y) 4  i fades in in  açık  şek l in i  Pascal  
üçgenin i  kul lanarak  yazın ız?

Örnek...23 :Örnek...23 :
f(x )=x 3

+6 x2
+12 x2

+12  

o lduğuna göre,  f−1
(x)  kura l ın ı  bu lunuz

3√x−4−3

Örnek...24 :Örnek...24 :
f(x )=x 4

+8x3
+24 x2

+32x+13  

o lduğuna göre,  f ( 4√11−2)  i fades in in  değer i  
kaçt ı r?  

8
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DEĞERLENDİRME DEĞERLENDİRME 

1)  ( 3√x−
1

2x2 )
10

 açılınca ortadaki terimin katsayısı ne 

olur?

(10
5 ).(−1

2)
5

2)   (x−y )
10

 açılımı x in artan kuvvetlerine göre 
düzenlendiğinde baştan 3. terimin katsayısının 
sondan 4. terimin katsayısına oranı kaçtır?

(10
2 )

(10
3 ).(−1)

3)  (2x3
−

3

2x
2)

9

 açılımı yapıldığı sabit terimin nedir?

Yok

4)  n∈ℤ olmak üzere, (x+y2−5z3)n ifadesinin 
açılımındaki terimlerden biri x5.y4.z9 olduğuna 
göre, n kaçtır?

10

5) (x
6)+(x

7)=(13
6 )  ise (x

0)+(x
1).9+(x

2).92
+...+(x

x)9x  

sayısı kaç basamaklıdır?

13

6) ( 3
√2−√2)

20
 açılımında kaç adet rasyonel terim 

vardır?

4

7) (x−2y)n ifadesinin açılımda terim sayısı 8 ise 
katsayılar toplamı kaçtır?

−1

8) (3x−2y)9 =….+A.xk.yt+…  ise k+t kaçtır?

9
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9) (2x−1)10 açılımında baştan 6. terimin kat 
sayısının sondan 3. terimin katsayısına oranı 
kaçtır?

(10
5 ).25 .(−1)

(10
2 ).28

10) (x−1
x )

10

 açılımında ortanca terimin katsayısı 

kaçtır?

−(10
5 )

11) (3x−x−2)15  açılımında sabit terimin katsayısı 
kaçtır?

(15
5 ). 310 .(−1)

5

12) (x3 . y−x.y3

xy2 )
8

=…+A.xk.y6 ise A
k

 kaçtır?

−4

13) (x+y+z)8 açılımında x2.y3zk lı terimin katsayısı 

A ise  A
k

 kaçtır?

(8
3).(5

3)
3

14) (x+y+z)8 açılımında kaç tane x4  ’ lü terim 
bulunur?

5

15)  (1+
3√2)

10
 açılımında kaç tane rasyonel terim 

vardır?

4
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